

今年菜价怎么了

——我市近期蔬菜价格持续高位原因探析

本报通讯员 贾金岩 杨林

“今天的菜有便宜点吗？”家住万方小区的刘阿姨一大早去买菜时又习惯地问。几个月以来，这话已经成了刘阿姨买菜时的口头语。今年春季，我市蔬菜价格一直在高位运行，普通百姓对此议论纷纷。为此，国家统计局焦作调查队工作人员深入菜田、蔬菜合作社、农贸市场、蔬菜批发市场等多个环节进行调研，探析近期焦作市蔬菜价格居高不下的原因。

蔬菜价格运行特点：持续高位、涨价品种多、与全国趋势一致

据工作人员分析，今年1月份，我市蔬菜价格同比指数受元旦、春节等节日因素的影响，均在最高位；由于2011年2月份过春节，蔬菜价格相对较高，造成今年2月份我市蔬菜价格同比出现回落，但价位居高不下；今年3月份我市蔬菜同比回升明显，保持高压态势。

截至目前，我市主要蔬菜价格运行特点有三：一是价格持续高位运行。2012年一季度我市蔬菜价格与去年同期相比平均上涨15%，其中1月份同比上涨29.2%，2月份同比上涨3.2%，3月份同比上涨14.9%。进入4月份，天气渐暖，但蔬菜价格并没有显著回落。工作人员通过对市中州、焦北等农贸市场的调查发现，目前蔬菜整体价格仍然过高，西红柿、青椒、茄子、大葱等蔬菜每公斤均价都超过6元，蒜薹更是达到每公斤10元左右。二是涨价蔬菜品种多。工作人员对3月份的部分蔬菜价格作了对比后发现，与去年3月份相比，大白菜、韭菜、黄瓜、西红柿、蒜薹、西葫芦、洋白菜、芹菜等蔬菜均有不同程度的上涨。三是与全国、河南省蔬菜价格趋势一致。据了解，2012年一季度我市蔬菜价格同比走势呈“V”型，与全国以及河南省走势一致。

天气冷、产量低，生产和流通成本增加主导价格高位

究竟是什么因素导致今年年

初以来我市蔬菜价格一直高位运行？工作人员说，经过多年的市场调节，我市蔬菜已经形成了一定的格局，所以也会有更多的因素影响到蔬菜的价格。就今年来说，我市一季度蔬菜价格居高不下，天气因素有着重要的影响。今年前三个月，先是1至2月份的过度寒冷，即便是到了3月份，本是春暖花开的季节，依然低温阴雨。气温过低对许多蔬菜的生长造成影响，部分本地蔬菜推迟半个月上市。比如本地洋白菜本应该在3月中旬上市，但今年4月20日以后才大量上市，比常年推迟一个多月，市场供应的缺口只能依靠外地蔬菜来补充。据了解，工作人员对市金土地和芦堡蔬菜批发市场进行调查后得知，一季度我市市场上外地蔬菜的比例占到80%左右。

另外，由于2011年菜价整体过低，菜贱伤农，部分蔬菜种植户放弃了种植蔬菜，造成种植面积进一步减少。同时，由于农村部分青壮年外出打工，家庭缺少劳力的农

户纷纷“退菜还粮”，使本身就十分有限的蔬菜种植面积进一步萎缩。博爱县西马营村一位大棚蔬菜种植户告诉工作人员，种植蔬菜比种植粮食作物技术要求高。今年他有8亩地，比去年减少了两亩左右的大棚种植。据工作人员了解，2012年博爱县蔬菜种植散户相对去年大概减少了20%。

据工作人员介绍，虽然造成菜价上涨的原因很多，但是蔬菜生产和流通成本增加才是蔬菜价格过高的一个主要推手。今年我市蔬菜种植成本、蔬菜合作社人力成本、蔬菜各批发环节均有所提高。一位多年蔬菜种植户介绍，去年雇用工人(多是中老年人)一天25元，现在涨到了30元，蔬菜大棚地膜一公斤由去年的15元涨到21元，化肥一袋由85元左右涨至120元，部分菜子由一包10元翻倍到20元，机械化灌溉费用也由于电价的上调每次增加30元左右。市金杯蔬菜合作社侯经理说，他们在人力劳动成本上每年多支出50多万；技

术工人由去年的40元/天涨到70元/天，普通工人由去年的20元/天涨到40元/天；芦堡蔬菜批发市场每次蔬菜进门费由去年的0.5公斤菜收取一分涨到现在的两分钱，涨幅100%；金土地蔬菜批发市场的摊位管理费也由去年的每月800元涨到1200元。

蔬菜价格走势预测

无论菜价上涨的原因有多少，老百姓最关心的还是家常菜的价格什么时候能回归到“平民化”的水平。

据工作人员分析，虽然目前我市蔬菜价格整体偏高，但下降趋势渐显，预计本月过后，气温回升，对蔬菜的生长起到正面影响，部分本地蔬菜将陆续上市，增加供给量。

另外，金杯蔬菜合作社的侯经理说，我市往年1至4月份蔬菜主要由外地菜供应，但进入5月后，我市各类本地蔬菜将陆续上市，11月份之前将占市场的主要份额，从而减少蔬菜流通运输成本，推动蔬菜价格回落。

Life

生活服务区

招聘动态

明日有专场招聘会 提供1680个工作岗位

昨日，记者从市人才交流中心了解到，为了让更多的高校毕业生找到合适的工作岗位，该中心决定于4月27日举办一场销售、行政类专场招聘会。据了解，此次招聘会有63家单位参加，预计将提供1680个工作岗位。这些岗位涉及财会、行政、管理、销售、计算机、文教、化工、电子通信、工程建设、酒店旅游、土木工程、人力资源管理、测绘技术、国际贸易等行业。

许明霞

消费警示

市12315指挥中心发布五一假期消费警示

促销商品应理性购买 外出旅游多留个心眼

五一假期临近，又将迎来一个旅游、结婚和购物的高峰。市12315指挥中心结合以往节假日期间投诉情况，提醒广大消费者：购物时要理性对待打折促销商品，出游时要提防消费陷阱，选择婚庆公司时要以信誉为先。

促销商品应理性购买。消费者对商家的促销活动要保持理性心态，切勿被商家的不实宣传所忽悠，购买大件商品时切莫为蝇头小利而冲动；对商场的打折促销要货比三家、价比三家，不要轻信商家的口头承诺，对促销商品要谨防“连环套”。

外出旅游多留个心眼。假期出游一定要选资质合格的正规旅行社，不能单纯看报价，应研究不同报价所包含的服务内容，防止盲目低价、不问细节而落入消费陷阱。要与旅行社签订详细的旅游合同，商定违约责任和解决条款，并索取发票。

选择婚庆公司要信誉优先。五一小长假将会是婚庆高峰期。现在不少人选择把婚礼事宜交给婚庆公司办理，在选择婚庆公司时要选择品牌和口碑好的，要查看其证照、服务费用、工作人员资质；签订合同时要具体到每项服务。

最后提醒消费者，一定要注意保留购买商品或接受服务的有关证据，一旦发生纠纷，可向相关部门投诉，维护自身的合法权益。

李冬露

理财资讯

第七期付息国债今日开始发行

记者昨日从工行焦作分行了解到，2012年第七期记账式附息国债今日开始发行。

据该分行工作人员介绍，本期国债计划发行300亿元，实际发行面值金额为300亿元。本期国债期限3年，票面年利率为2.91%，2012年4月26日开始发行并计息，4月27日发行结束。5月3日起，本期国债在各交易场所以现券买卖和回购的方式上市交易。本期国债为固定利率附息债，利息按年支付，利息支付日为每年的4月26日(节假日顺延)。2015年4月26日偿还本金并支付最后一次利息。

全伟平

动员社会力量 奉献一片爱心

关爱空巢老人志愿服务启动

本报讯(记者杜玲 见习记者张轶男)在昨日举行的全省“关爱百万空巢老人”志愿服务活动启动仪式上，志愿者代表李石磊向广大市民发出倡议：用我们的真情关爱空巢老人，用我们的努力为空巢老人营造一个丰富多彩、健康有益的晚年生活。

据了解，目前，我市60岁以上老年人口有45万，空巢老人有2.3万。从即日起，市文明办在全市范围内广泛开展空巢老人志愿服务行动。此次行动以“奉献一片爱心 温暖空巢老人 构建和谐焦作”为主题，从解决空巢老人的实际困难入手，积极动员社会力量，广泛开展多种形式的关爱空巢老人志愿服务行动。

在此次行动中，各县市区文明办将会同民政部门，对空巢老人的基本情况进行全面细致的摸底调查，根据不同情况进行分类登记，建立专门台账档案，重点关注生活不能自理或有特殊需求的空巢老人，确保所有空巢老人都能享受有针对

性的志愿服务。

另外，具备教育、医务、法律、心理学、应急救援等专业知识和文艺、体育等特长的社会志愿者为重点招募对象，将组建低龄老年志愿者、党员志愿者、医疗志愿者、法律援助志愿者、文艺演出志愿者、巾帼志愿者、青年志愿者七支志愿服务队伍，依照就近就便的原则，采取“一对一”、“多对一”的方式，广泛开展个性化、专业化志愿服务活动。

志愿服务内容包括生活照料、心理抚慰、健康保健、应急救援、法律援助和文体娱乐等六项。主要有对生活不能自理的空巢老人提供送餐和协助做饭、清扫、购物以及陪同就医等服务；为精神寂寞或有心理障碍的空巢老人提供心理关怀服务；为空巢老人建立健康信息档案；为空巢老人提供应急救援志愿服务；为有法律纠纷的空巢老人提供法律援助等形式的志愿服务；组织引导空巢老人开展文体娱乐等一系列活动。



4月25日，全省“关爱百万空巢老人”志愿服务活动(焦作)启动仪式在市民公园西门广场举行。

本报记者 杨帆 摄

Let's Oley
来吧，喝彩！

高性能时尚轿车 一汽欧朗 激扬登场



带雪地/运动模式 智能变速箱S40i

凝视感鹰眼大灯

悬浮式中控设计

FAW Oley
一汽欧朗



经典传承平台品质保证 悬浮式中控内饰设计 爱信S40i智能变速箱科技 强化环抱式车身安全防护

将对生活的热爱，化作最激情的喝彩！全新一汽欧朗 高性能时尚轿车，内外辉映的时尚设计，只一眼即令人心潮澎湃；爱信最新S40i智能自动变速箱，11种驾驶模式令领先科技可感可知；更有诸多智能配备环绕四周，360°全方位安全一路呵护。全新一汽欧朗，让生活从此精彩纷呈！Let's Oley! 来吧，喝彩！

中国一汽

咨询电话: 400-886-8280 C431-E5768888
网址: www.faw-oley.com